

УТВЕРЖДАЮ
Заместитель начальника
Военно-медицинской академии
по учебной и научной работе
доктор медицинских наук профессор

Б.Н. Котив

«d» 11 2020 г.
рег. № 4/10/ 984



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Таранцевой Валерии Михайловны «Церебральные инсульты и результаты реабилитации больных и инвалидов трудоспособного возраста с учётом внедрения в клиничко-экспертную практику Международной классификации функционирования», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Актуальность темы выполненной работы и её связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности.

Диссертационное исследование Таранцевой Валерии Михайловны посвящено решению актуальной научно-практической задачи современной медицины – повышению эффективности существующей модели реабилитации больных и инвалидов трудоспособного возраста, перенесших церебральный инсульт, с учётом внедрения в клиничко-экспертную практику принципов, заложенных в Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья. Высокая актуальность изучения данной проблемы определяется тем, что церебральный инсульт относится к одной из наиболее важных проблем клинической и экспертной неврологии как в Российской Федерации, так и во всем мире. Это объясняется значительной распространенностью, высокими показателями смертности и инвалидизации населения после перенесенного инсульта. Большая территориальная протяженность, разнородность географических, экологических и этнических факторов определяют специфику цереброваскулярных заболеваний в нашей стране. В то же время, использование при условии чёткой поэтапной организации современной медицинской помощи в остром периоде инсульта и соблюдение принципов реабилитации в остром и раннем восстановительном периодах позволят повысить эффективность реабилитационных мероприятий

и вернуть большее число больных, в том числе лиц трудоспособного возраста, перенесших церебральный инсульт, к полноценной жизни без инвалидности. Важно, чтобы большинство жителей России, независимо от места постоянного проживания, имели доступ к новым методам восстановления нарушенных функций после инсульта и реабилитации в целом.

Таким образом, представленная работа, посвященная изучению проводимых реабилитационных мер больных и инвалидов трудоспособного возраста, перенесших церебральный инсульт, и усовершенствованию организационных механизмов, позволяющих положительно влиять на состояние их жизнедеятельности, представляется актуальной и своевременной.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационная работа Таранцевой В.М. представляет собой целенаправленное научное исследование, посвященное изучению клинико-функциональных особенностей церебрального инсульта, а также социально-гигиенических особенностей первичной инвалидности у больных трудоспособного возраста, проживающих в одном из крупнейших регионов Юга России (Ростовской области).

Впервые проведено изучение потребностей этой категории больных и инвалидов в мерах реабилитации (включая меры медицинской, профессиональной и социальной реабилитации) и эффективности реализации индивидуальных программ реабилитации/абилитации инвалидов на современном этапе развития медицины. Продемонстрирована определённая роль использования принципов, заложенных в Международной классификации функционирования, для объективизации имеющихся нарушений и оценки результатов реабилитации больных. Выявлены существующие организационные и медико-социальные недоработки организации реабилитации больных и инвалидов после церебрального инсульта, что определило необходимость усовершенствования организационной модели, позволяющей реализовать все принципы реабилитации и в наилучшей степени вернуть больных и инвалидов трудоспособного возраста после церебрального инсульта к общественно-полезному труду с учетом Конвенции о правах инвалидов.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов.

На основании результатов проведенного исследования автором была сформирована доказательная база, позволившая разработать и рекомендовать эффективные организационные технологии реабилитации, направленные на

снижение инвалидности среди населения трудоспособного возраста после церебрального инсульта с учетом принципов, заложенных в Международной классификации функционирования.

Изучение и анализ динамики первичной инвалидности среди трудоспособного населения Ростовской области после перенесенного церебрального инсульта, позволит осуществлять разработку и совершенствование целевых программ в области здравоохранения и социальной защиты населения при активном межведомственном взаимодействии служб здравоохранения и социальной защиты. Важно также отметить, что в работе показана положительная роль усилий органов федеральной и региональной власти и медицинского сообщества в улучшении ситуации с цереброваскулярной патологией в стране.

Предложенный автором алгоритм медико-социальной помощи больным трудоспособного возраста после церебрального инсульта целесообразен к применению всеми медицинскими и социальными организациями, участвующими в реабилитации.

Структура и содержание работы.

Диссертация написана и оформлена в традиционном стиле, изложена на 153 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, материалах и методах исследования, 2-х глав результатов собственных исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций, перспектив дальнейшего исследования темы, списка литературы и приложения. Работа иллюстрирована 19 таблицами, 3 рисунками, содержит список сокращений и условных обозначений. Список литературы содержит 217 источников, в том числе 144 отечественных и 73 иностранных. В приложении представлены акты внедрения материалов работы в практику здравоохранения и учебный процесс.

Цель исследования сформулирована корректно, поставленные задачи соответствуют цели и полностью соотносятся с использованными методами обследования и полученными результатами. Выводы и практические рекомендации диссертационной работы четкие, аргументированные и сформулированы на основе полученного фактического материала.

Автореферат отражает содержание диссертации и полностью соответствует ее основным положениям.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Результаты диссертационной работы Таранцевой В.М. могут быть применены в первичных сосудистых отделениях и региональных сосудистых центрах, неврологических отделениях, реабилитационных отделениях,

амбулаторно-поликлинических отделениях, бюро медико-социальной экспертизы, а также учреждениях, занимающихся социальной и профессиональной реабилитацией инвалидов.

Результаты диссертационного исследования внедрены в клиничко-экспертно-реабилитационную практику экспертного состава №5 Федерального казенного учреждения «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Ростовской области» Минтруда России. Выводы и основные положения диссертации используются в учебном процессе на кафедре неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации института усовершенствования врачей-экспертов (Санкт-Петербург).

Замечания к работе.

Принципиальных замечаний по работе Таранцевой В.М. нет. Отдельные неточности, опечатки и стилистические погрешности не снижают общей ценности работы. В ходе анализа диссертации возникли вопросы, которые имеют дискуссионный характер и не снижают практического значения выполненного исследования:

1. Что по Вашему мнению в большей степени повлияло на тенденцию снижения в последние годы количества впервые признанных инвалидами вследствие церебрального инсульта среди населения трудоспособного возраста – совершенствование всей системы оказания медицинской помощи и использование современных лечебных технологий больным с острой цереброваскулярной патологией или все-таки внедрение в клиничко-экспертную работу принципов Международной классификации функционирования, позволивших более качественно и объективно проводить освидетельствование граждан в бюро медико-социальной экспертизы с оценкой нарушенных функций и имеющихся ограничений жизнедеятельности?

2. Почему в исследуемой группе из 200 инвалидов трудоспособного возраста вследствие церебрального инсульта логопедическая помощь согласно индивидуальной программе реабилитации/абилитации назначена 40 пациентам при наличии речевого дефекта у 83?

3. Что на Ваш взгляд объективно влияет на частичное выполнение или невыполнение рекомендованных в индивидуальной программе реабилитации/абилитации реабилитационных мероприятий инвалидов трудоспособного возраста, перенесших церебральный инсульт?

Заключение.

Диссертация Таранцевой Валерии Михайловны на тему: «Церебральные инсульты и результаты реабилитации больных и инвалидов трудоспособного возраста с учётом внедрения в клиничко-экспертную практику Международной

классификации функционирования», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей значение для развития неврологии – повышение эффективности реабилитационных мероприятий у больных и инвалидов трудоспособного возраста, перенесших церебральный инсульт.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры нервных болезней ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ, протокол заседания №9 от 20 октября 2020 г.

Заместитель начальника кафедры нервных болезней
доктор медицинских наук доцент

«20» октября 2020 г.



Цыган Николай Васильевич

На обработку персональных данных согласен.



Цыган Николай Васильевич

Подпись Н.В. Цыгана заверяю.

Начальник отдела кадров ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ



Гусев Д.Е.

Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации

194044, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д. 6, лит. Ж.

Телефон/факс: 8 (812) 292-32-01 / 8 (812) 542-62-28

Официальный сайт: <https://www.vmeda.mil.ru>

Электронная почта: vmeda-na@mil.ru